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Esercizio 1. Si consideri su Z la seguente relazione

R = {(c, d) ∈ Z× Z | 11 | 3c + 8d},
(ovvero ∀c, d ∈ Z, cR d⇐⇒ ∃k ∈ Z tale che 11k = 3c + 8d).

Determinare se R definisce una relazione d’ordine o di equivalenza su Z. Inoltre, se
tale relazione è di equivalenza, descrivere la classe di equivalenza di 0.

Esercizio 2. Si consideri su Z la seguente relazione

R = {(c, d) ∈ Z× Z | 14 | 9c + 5d},
(ovvero ∀c, d ∈ Z, cR d⇐⇒ 14 | 9c + 5d⇐⇒ ∃k ∈ Z tale che 9c + 5d = 14k ).

Determinare se R definisce una relazione d’ordine o di equivalenza su Z. Inoltre, se
tale relazione è di equivalenza, descrivere la classe di equivalenza di 0.

Esercizio 3. Sia assegnata sull’insieme dei numeri interi Z la relazione

R = {(s, t) ∈ Z× Z | 16 | 5t + 11s},
(ovvero ∀s, t ∈ Z, sR t⇐⇒ 16 | 5t + 11s).

Stabilire se R definisce una relazione di equivalenza o d’ordine sull’insieme dei numeri
interi Z. Se R è di equivalenza, determinare la classe di equivalenza di 0.

Esercizio 4. Sia assegnata sull’insieme dei numeri interi Z la relazione

R = {(s, t) ∈ Z× Z | 12 | 5t + 7s},
(ovvero ∀s, t ∈ Z, sR t⇐⇒ 12 | 5t + 7s).

Stabilire se R definisce una relazione di equivalenza o d’ordine sull’insieme dei numeri
interi Z. Se R è di equivalenza, determinare la classe di equivalenza di 0.

Esercizio 5. Sia assegnata sull’insieme dei numeri interi Z la relazione

R = {(a, t) ∈ Z× Z | 13 | 4a + 9t},
(ovvero ∀a, t ∈ Z, sR t⇐⇒ 13 | 4a + 9t).

Stabilire se R definisce una relazione di equivalenza o d’ordine sull’insieme dei numeri
interi Z. Se R è di equivalenza, determinare la classe di equivalenza di 0.

1Nonostante l’impegno, errori, sviste imprecisioni sono sempre possibili, la loro segnalazione è molto
apprezzata.
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